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動力学 No.18 エネルギー保存則 (1)

目的 おもりを自由落下させたときの力学的エネルギー保存則を調べる.

方法 スタン ドに記録タイマーをとりつけ,お もりに紙テープをつけて自然におもりを落とし,
そのときの運動を記録する.重力加速度をg=9,8m/s2,ぉ もりの質量を鶴=0.50 kgと
する。小数第 4位を四捨五入 しなさい .

測定データ  〔=50=0・ 040sと する.
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1.縦軸にサυ
2,πク″,サυ2+mg″ ,横軸に時対すをとったグラフを,一枚のミリ方眼紙に描

きなさい .

2.質量鶴 =0.50 kgの 物体の落下運動に対する Newtonの運動方程式

αυ
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面
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について以下の問いに答えなさい。

(a)運動方程式を初期条件″(0)=1・ 30411n,υ (0)=0・ Om/sのもとに解いてυ(ι),″ (ι)を求
めなさい.
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(b)運動エネルギーK=讐υ2を時刻サの関数として表わしなさい。

k,」ち:二 X〔―名gt)と  r 24‐『ftと

(c)位置エネルギー び =7r3g″ を時亥Jι の関数として表わしなさい .

3.運動エネルギーザυ
2が ,仕事と同じ単位Jであることを確かめなさい.

ぃじF=k8χ咲と卜M・ xヽ川ミJ  .、
4。 今 日の講義でわかったこと 。わからなかつたこと・感想などを書きなさい。(自 由記載 )
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番号 氏名

動力学 No。 18-2 エネルギー保存則 (1)

1.地球から質量 m〔 kg〕 の人工衛星を打ち上げる。地上から″ 〔m〕 での人工衛星の運動方
程式は
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と書くことができる。ここで,y,Rは 地球の質量と半径であり,Cは万有引力定数である。
(a)地球表面 (∬ =0)での重力は F=― 鶴gである。重力加速度 θを求めなさい.ただし,
χ =6.0× 1024 kg,R=6400 km,σ =6.7× 10 1l N・ m2/kg2でぁる.
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(b)運動方程式のエネルギー積分を実行 し,初期条件 ι=0の とき″=0,υ =υOの もとで

(3)

となることを示しなさい .
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(c)地球の重力から脱出する(″ →∞のときυ≧0)ための初速度υeは何km/sか。また何
km/hか。このυcを第2宇宙速度または脱出速度という.
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